《物态变化》单元测试--2021-2022人教版八年级物理上册同步训练卷（附解析）
一、单选题（每题2分，共24分）
1. [bookmark: topic_812f65e1-be1c-49e6-8693-1a2dc4d1a9]下列说法正确的是（  ）
A. 的冰比的水冷
B. 洗热水澡时，洗澡水的适宜温度约
C. 正常情况下，人的体温约为
D. 读作“摄氏零下6度”
2. [bookmark: topic_d5a18071-20d8-45a3-9fd6-af582fd6cb]戴眼镜的同学从寒冷的室外进入温暖的室内时，眼镜片上会形成“小水珠”。下列现象中的物态变化方式与“小水珠”形成原因相同的是（  ）
A. 从冰箱取出的冻肉会变软
B. 初冬的清晨，鸭绿江水面上飘着“白气”
C. 人游泳之后刚从水中出来，感觉冷
D. 教室内，用久的日光灯管两端会发黑
3. [bookmark: topic_714c512d-dc11-457b-8676-65a35c00aa]毛泽东诗词“千里冰封，万里雪飘”，描绘了冬季中华大地的北国风光，图中与“雪”的形成物态变化相同的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
4. [bookmark: topic_75be04ee-5ab9-4347-ba34-e97cff6a05]市场上有一种“保温杯”，如图所示，外层为隔热材料，内层为导热材料，夹层间有“神奇物质”这种物质的熔点为将的开水倒入杯中，旋紧杯盖，左右摇晃十多下，放置约1min后拧开杯盖，杯中原本的开水快速降温至可饮用的温水当水喝完后，再将凉水倒入杯中，旋紧杯盖，同样左右摇晃十多下，约1min后再拧开杯盖，杯中原本的凉水也会快速升温至可饮用的温水，下列解释不正确的是（  ）
A. 倒入开水时，该物质熔化吸热，使开水的温度降低
B. 倒入冷水时，该物质凝固放热，使冷水的温度升高
C. 该物质的温度为时，物质一定是固态
D. 杯子先倒入冷水，冷水不能变热
5. [bookmark: topic_604cfc60-edf6-46a2-a327-2aec2d6341]下列是对我们生活中常见的一些热现象的解释，其中正确的是（  ）
A. 冬天清晨花草上的霜是凝固而形成的
B. 衣柜里的樟脑丸变小是因为樟脑丸蒸发了
C. 冬天在菜窖里放几桶水，利用水凝固放热防止菜被冻坏
D. 发烧时在身体上擦些酒精降温是因为酒精的温度低
6. [bookmark: topic_f62607d5-84fb-472f-b074-2f590479eb]关于温度计，下列说法中正确的是（  ）
A. 液体温度计的原理是根据液体热胀冷缩的性质制成的
B. 常用温度计把冰的温度定为
C. 常用温度计把冰的温度定为
D. 常用温度计内的液体通常用水
7. [bookmark: topic_f7886710-37c4-4d7d-96d5-9db64bebe9]有一支刻度模糊不清的温度计，将它插在标准大气压下的冰水混合物中时，水银柱的长度为4厘米，将它插在标准大气压下的沸水中时，水银柱的长度为24厘米。当将此温度计插在某液体中时，水银柱的长度为14厘米，则此液体的温度是多少？（  ）
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: topic_d0f914bb-3528-412e-98ff-e722693b3d]图中甲、乙两只温度计，内部所用测温物质是同一种液体。观察它的外形，可以推断出，可以制成分度值更小的温度计是（  ）
A. 甲
B. 乙
C. 甲、乙相同
D. 无法判断
9. [bookmark: topic_7d06fde2-cac2-40c1-b66c-22db6bfe1c]下列加点物体在形成过程中需要吸热是（  ）
A.  霜的形成
B.  湿衣服变成干衣服了
C. 水结成冰
D. 从冰箱内拿出饮料，过一会儿饮料盒上会有水珠
10. [bookmark: topic_6bf0c74c-953f-4bb4-916d-2af50e1667]下列关于物态变化现象说法正确的是（  ）
A. 烧水时壶嘴冒出“白气”是液化现象，需要吸收热量
B. 用铁水浇铸工件是凝固现象，要放出热量
C. “窗花”是水在寒冷的玻璃上凝华形成的，要放出热量
D. 冰块液化为水，需要吸收热量，温度保持不变
11. [bookmark: topic_39c5ecb5-8573-42a3-b041-1456c12e00]下列有关物态变化的叙述正确的是（  ）
A. 冷冻室取出的冰棍，外表的“霜”是由于空气中的小水滴凝固而成
B. 通常采用压缩体积的方法，将石油气液化储存在钢罐内
C. 舞台上的云雾是干冰升华成的二氧化碳气体
D. 可乐中的冰块会在常温下液化成水
12. [bookmark: topic_4e27e330-ad02-4f9f-937b-1c2ae1a3b6]在电子技术中，经常用锡来焊接电路的接头．通常情况下金属锡是固态，焊接时先将锡熔化至液态，然后再凝固和接头粘在一起．图中能正确表示锡在焊接过程中温度变化的是（  ）
A. 	B. 
C. 	D. 
二、填空题（每空2分，共22分）
13. [bookmark: topic_f7f5e640-8e7e-4077-a0e4-f4c7423c60]受新型冠状病毒肺炎疫情影响，今年草莓在盛果期滞销。小明来到父母的草莓大棚帮忙。大棚能有效地______选填“加快”或“减慢”水分的蒸发，将草莓装箱，放入冰块，这是利用冰块______填物态变化名称过程中______热量，以此保持草莓的新鲜。
14. [bookmark: topic_0507f635-4f37-45eb-90a7-8dbdb91714]一个体温计的示数为，如果没有甩，就用它给一个体温为的人测体温，测量结果是______，如果给一个体温为的人测体温，测量结果是______。
15. [bookmark: topic_af918de6-d553-4120-847c-caefe8e348]自然界中的水循环是通过水的物态变化实现的。地面上江、河、海中的水在太阳的照射下不断______成水蒸气，流动的水蒸气遇到冷的空气后______成小水滴或直接______成小冰晶，就形成了云。在一定的条件下，小冰晶将熔化成水与原来的小水滴一同下落，形成雨水，汇集到江、河、湖、海中。
16. [bookmark: topic_c065b2f8-b4a2-4053-8db9-4598faad94]我们知道雪是空中的水蒸气经          填物态变化名称形成的。降雪后会造成路面结冰，为了防止交通事故，北方地区会在路面上撒了融雪剂，融雪剂能           降低提高雪的熔点，加快雪的熔化。降雪后人们发现天气比降雪时要冷得多，这主要是因为融雪时要          放出吸收大量的热量导致的气温变化。
三、实验探究题（17题4分，18题10分，共14分）
17. [bookmark: topic_ab3f7d5e-9c97-4457-9c65-1793bb09e5]小明和小华分别利用如图甲所示的相同装置探究水沸腾时温度变化的特点，当水温到后，每隔记录一次温度并绘制出了如图乙所示的水温与时间关系的图象。
按规范要求，调节铁圈2的高度时，______填“需要”或“不需要”点燃酒精灯。
本次实验除图中所示实验器材外，还需要的测量工具是______。
小明在实验中发现烧杯中水沸腾后温度计示数稳定不再上升，由此得出的结论是：水在沸腾过程中虽然继续吸热，但______。
分析图乙可知，小华将水加热至沸腾的时间明显较长，最有可能的原因是______。

18. [bookmark: topic_b370b321-a494-4e3c-a6cb-9eab97bb0d]如图为一辆汽车的俯视示意图，汽车在行驶时发动机会升温。常用防冻液水与防冻原液混合进行冷却，防冻原液不易蒸发。防冻原液含量越高比热容会越小。下表是防冻原液与水按不同的比例混合时，混合液的凝固点和沸点表中防冻液含量是指防冻原液在混合液中所占体积的百分比
	防冻原液含量
	30
	40
	50
	60
	70
	80

	混合液的凝固点
	
	
	
	
	
	

	混合液的沸点
	103
	104
	107
	111
	117
	124


如果防冻原液含量由逐渐增大到，则混合液凝固点的变化情况是______。
A.逐渐升高
B.逐渐降低
C.先升高后降低
D.先降低后升高
汽车水箱中的混合液中防冻液含量越高越好。这种说法对吗？______，其理由是______。
长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少。与原来相比，混合液的沸点______选填“升高”、“降低”或“不变”，其原因是______。

答案和解析
1.【答案】B

【解析】
【分析】
此题考查了温度的物理意义、单位读法、常见温度值，
难度不大，是一道基础题。
【解答】
A.的冰与的水状态不同，温度相同，所以冷热程度相同，故A错误；
B.人体正常体温是，洗澡水的温度略高约为，故B符合实际；
C.正常情况下，人的体温在左右，故C不符合实际；
D.表示温度比低，读作负6摄氏度或零下6摄氏度，故D错误。
故选B。
2.【答案】B

【解析】解：冬天室内的温度很高，使周围空气中的水蒸气温度升高，遇到戴眼镜同学温度较低的玻璃镜片时，热的水蒸气发生液化现象变成小水珠附着在镜片上，所以镜片上出现雾气；
A、冻肉会变软属于熔化现象，不符合题意；
B、初冬的清晨，鸭绿江水面上飘着“白气”，是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，符合题意；
C、人游泳之后刚从水中出来，感觉冷，是汽化吸热的缘故，不符合题意；
D、用久的日光灯管两端会发黑是钨丝先升华后凝华形成的，不符合题意；
故选B
液化是由气态变为液态的过程，在液化过程中需要放出热量．
物态变化的现象在生活中随处可见，我们要留心观察，多加思考，用学过的物理知识解释发生的现象．
3.【答案】C

【解析】
【分析】
雪是由空气中的水蒸气遇冷而成的固体，属于凝华现象。
本题考查了物态变化的知识，是一道基础性题目，难度不大。
【解答】
A.冰冻的衣服变干属于升华现象，故A错误；
B.雾的形成属于液化现象，故B错误；
C.冰花的形成属于凝华现象，故C正确；
D.铁水浇铸成零件属于凝固现象，故D错误。
故选C。

4.【答案】C

【解析】
【分析】
对于晶体来讲，在熔点凝固点时，物质的三种状态：固态，固液共存，液态，都有可能存在。
晶体在熔化或凝固过程中的特点：吸收或放出热量，但温度保持不变；
晶体物质在熔点时，可能处于三种状态，可能是固态、可能是液态、可能是固液共存。
【解答】
开水倒入杯中后，该物质熔化吸热，使开水的温度降低为，再倒入冷水时，该物质凝固放热，使冷水的温度升高，故ABD正确；
C.该物质的温度为时，可能是固态达到熔点尚未熔化，可能是液态刚刚熔化结束，也可能是固液混合态熔化过程中，故C错误。
故选C。
5.【答案】C

【解析】
【分析】
本题考查了物态变化的相关知识，内容比较简单，属于基础知识的考查。
在一定条件下，物体的三种状态--固态、液态、气态之间会发生相互转化，这就是物态变化；
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
六种物态变化过程中，都伴随着吸热或放热；其中放出热量的物态变化有：凝固、液化、凝华；吸热的有：熔化、汽化、升华。
【解答】
A.冬天清晨花草上的霜，是空气中的水蒸气遇冷直接变为固态的小冰晶附着在花草上，属于凝华，该选项说法不正确；
B.衣柜里的樟脑丸变小是因为樟脑丸升华为气体跑到空中，该选项说法不正确；
C.冬天在菜窖里放几桶水，利用水凝固放热防止菜被冻坏，该选项说法正确；
D.发烧时在身体上擦些酒精降温是因为酒精蒸发吸热，降低了人体的温度，该选项说法不正确。
故选C。
6.【答案】A

【解析】分析：液体温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的；摄氏温标是在标准大气压下，把冰水混合物的温度规定为，把沸水的温度规定为；水在具有热缩冷胀的反常膨胀特点。
本题考查了液体温度计的原理以及摄氏温标的规定，属于识记性内容，相对容易。
解答：A、温度计下端有一个玻璃泡，玻璃泡里装的是液体，当接触温度高的物体时，玻璃泡里的液体受热体积膨胀，液体就沿细管上升；当接触温度低的物体时，玻璃泡里的液体遇冷体积缩小，液体就沿细管下降。所以液体温度计的原理是根据液体的热胀冷缩的性质制成的，故A正确；
B、摄氏温标是把一标准大气压下冰水混合物的温度规定为，故B错误；
C、摄氏温标是把一标准大气压下沸水的温度规定为，故C错误；
D、因为水在时具有反常膨胀的特点，此范围的温度不能正确测量，同时温度过低水结冰时，还可能胀破温度计，所以不会用水充当温度计内的液体，故D错误。
故选：A。
7.【答案】C

【解析】分析：标准大气压下冰水混合物的温度是，沸水温度是此温度计上用厘米厘米表示，即1厘米表示，再根据温度计在液体中的实际长度10厘米厘米厘米得出液体的温度
本题考查温度的计算，关键是标准气压下的冰水混合物的温度、沸水的温度应当记准确，本题有一定的难度。
解答：水银柱4厘米时的温度是，24厘米时的温度是所以1厘米水银柱表示的温度；
在液体中水银柱的长度厘米厘米厘米，液体的温度。
故选：C。
8.【答案】B

【解析】分析：此题考查了体温计的原理，是一道基础题；根据温度计的原理液体的热胀冷缩性质来作答。
解：温度计的原理是液体的热胀冷缩性质；甲、乙两只温度计，内部所用测温物质是同一种液体，说明膨胀系数相同，故在升高相同温度时管细的乙温度计液柱变化较大，故乙可以制成分度值更小的温度计。
故选：B。
9.【答案】B

【解析】解：A、霜是水蒸气凝华形成的固态小冰晶，凝华放热，故A错误；
B、湿衣服变干，液态水变为气态水蒸气，属于汽化现象，汽化吸热，故B正确；
C、水结冰，由液态变为固态，属于凝固现象，凝固放热，故C错误；
D、饮料盒上的水珠是空气中的水蒸气遇冷液化形成的，液化放热，故D错误。
故选：B。
物质从固态变为液态是熔化过程，熔化吸热；物质从液体变为固态是凝固过程，凝固放热；物质从气态变为液态是液化过程，液化放热；物质从液态变为气态是汽化过程，汽化吸热；物质从固态直接变为气态是升华过程，升华吸热；物质从气态直接变为固态是凝华过程，凝华放热。
本题考查了学生对物态变化现象的判断，抓住物质变化前后的状态是解决此类题目的关键，是中考的热点。
10.【答案】B

【解析】解：A、烧水时壶嘴冒出的“白气”是水蒸气遇冷液化形成的小水滴，液化放热，故A错误；
B、用铁水浇铸工件是凝固现象，凝固放热，故B正确；
C、“窗花”是空气中的水蒸气在寒冷的玻璃上凝华形成的，凝华放热，故C错误；
D、冰块熔化为水，需要吸收热量，温度保持不变，故D错误。
故选：B。
物质由气态直接变为固态叫凝华，物质由固态直接变为气态叫升华；由气态变为液态叫液化，由液态变为气态叫汽化；由固态变为液态叫熔化，由液态变为固态叫凝固。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，首先要熟记物态变化的定义，解答时要看清物态变化前后，物质各处于什么状态，对照定义找出正确答案。
11.【答案】B

【解析】
【分析】
此题考查的是我们对物态变化条件、特点、种类的掌握和应用，是热现象考查的重点，要熟练掌握基本规律。
物质由气态变为固态的过程叫凝华；
气体液化的方法有二：降低温度，压缩体积；
物质由固态直接变为气态的过程叫升华；物质由气态变为液态的过程叫液化；
物质从固态变成液态的变化过程叫熔化。
【解答】
A.冷冻室取出的冰棍，外表的“霜”是由空气中水蒸气遇冷凝华而成的冰晶，故A错误；
B.通常采用在常温下，压缩体积的方法将石油气液化储存在钢罐内，故B正确；
C.舞台上的云雾是干冰升华成二氧化碳气体过程中吸收大量的热，使空气中的水蒸气液化而成的，故C错误；
D.可乐中的冰块会在常温下熔化成水，故D错误。
故选B。
12.【答案】A

【解析】
【分析】
首先要明确，锡是一种晶体，再根据晶体熔化与凝固的特点，结合用锡来焊接的实际过程，对图象进行分析判断。总之，掌握晶体和非晶体熔化和凝固的图象是解决本题的关键。
锡是晶体，用锡来焊接电路时，先给固态锡加热，使其温度升高，到达熔点，锡继续吸热，开始熔化，熔化过程温度不变，全部熔化完后，继续加热，液态锡温度又升高；
停止加热，液态锡温度下降，再凝固、温度不变，全部凝固成固态后，固态锡温度又下降。
【解答】
锡是晶体，有固定的熔点和凝固点。
A.是晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，故A符合题意
B.是非晶体先熔化升温，后凝固降温的过程，故B不合题意
C.是晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，故C不合题意；
D.是非晶体先凝固降温，后熔化升温的过程，故D不合题意。
故选A。
13.【答案】减慢  熔化  吸收

【解析】解：大棚减小液体上表面的空气流动速度，故能有效地减慢水分的蒸发。
因为冰块变成水的过程是熔化，熔化是吸收热量的，故将草莓装箱，放入冰块，以此保持草莓的新鲜。
故答案为：减慢；熔化；吸收。
减小蒸发快慢的办法有：降低液体的温度，减小液体的表面积，减小液体上表面的空气流动速度。
物质由固态变为液态的过程是熔化，熔化是需要吸收热量的。
此题考查影响蒸发快慢的因素、熔化与熔化吸热的特点，题目来源于日常生产生活之中，将理论与实际联系在一起是此题的考查目的，是一道好题。
14.【答案】  

【解析】解：
一个体温为的人，用没有甩过的读数停留在的体温计测量，由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，体温计液注不会下降，所以读数仍会是；如果病人实际体温是，高于体温计原来的读数，体温计液注上升，读数是。
故答案为：；。
由于体温计的特殊构造，即液泡上方有一很细的缩口，在离开人体读数时，液柱不下降，故使用前应用力甩一下；
用没甩的体温计测体温时，如果被测的温度比原先高，则读数准确，如果被测的体温比原先低，则仍然是原先的读数。
本题主要考查学生对体温计的使用方法和读数方法的了解和掌握，是一道基础题。
15.【答案】汽化   液化   凝华

【解析】解：地面上江、河、海中的水在太阳的照射下不断由液态汽化为气态的水蒸气，含有大量水蒸气的空气升入高空遇冷液化成小水滴或凝华为小冰晶，这就是云。
故答案为：汽化；液化；凝华。
物体由液态变为气态的过程叫汽化；
物体由气态变为液态的过程叫液化；
物体由气态直接变为固态的过程叫凝华。
此题考查的是生活中的物态变化现象，我们要能够分析出生活中的物态变化究竟是哪一种。
16.【答案】凝华；降低；吸收

【解析】
【分析】
本题考查凝华现象、熔点高低的判断、熔化过程中的吸热。
物质由气态直接变为固态的过程称为凝华，常见的凝华现象：霜、雪、冰花、雾凇；融雪剂可以使雪在很低的温度下熔化；物质由固态变为液态的过程称为熔化，熔化吸热。
【解答】
雪是空气中的水蒸气凝华形成的；融雪剂可以降低雪的熔点，使雪在很低的温度下就可以熔化；降雪后人们发现天气比降雪时要冷得多，这主要是因为雪熔化时需吸收大量的热量导致的气温降低。
故答案为：凝华；降低；吸收。
17.【答案】需要  秒表  温度保持不变  烧杯中水的质量较大  
【解析】解：按规范要求，要使酒精灯的外焰加热，调节铁圈2的高度时，需要点燃酒精灯；
要探究水温与时间关系的图象，需要测量加热的时间，要用秒表；
由沸腾特点可知，虽然继续吸热，但温度不变；
由图象知小明3min水沸腾，小华6min水沸腾，俩人所用酒精灯相同，初温都是，故最可能的原因是烧杯中水的质量较大；
收集多组数据，寻找出普遍规律，故选B。
故答案为：需要；秒表；温度保持不变；烧杯中水的质量较大；。
点燃酒精灯加热物体时，要用酒精灯的外焰加热，安装装置时，先从下到上，方便调节；
研究水温与时间的关系，得用秒表测时间；
水沸腾特点是达到沸点，继续吸热，虽继续吸热，温度保持不变；
将水加热至沸腾的时间与水的质量，水的初温，酒精灯的火焰有关；由图象知初温都是，同一个酒精灯，所以应是水的质量大的缘故；
本题考查水沸腾的特点；判断加热时间过长的原因；对收集的数据图象进行分析；是一道基础题。
18.【答案】D  不对  防冻原液含量越高比热容越小，根据可知，在相同质量升高相同的温度下，比热容小，吸收的热量也小，不利于汽车散热  升高  升高长时间使用后水容易蒸发，防冻原液不易蒸发，防冻原液含量变大，从数据看沸点升高。

【解析】解：由表中数据可见：防冻液含量由逐渐增大到过程中，混合液的凝固点是降低的；但是从逐渐增大到的过程中，混合液的凝固点是逐渐升高的。故D正确。
这种说法是不对的，防冻原液含量越高比热容会越小，根据可知，在相同质量升高相同的温度下，比热容小，吸收的热量也小，不利于汽车散热
长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少就会导致防冻液的含量增大，而混合液的沸点会随着含量增大而升高，所以沸点就会升高；
故答案为：见上图；；不对；防冻原液含量越高比热容越小，根据可知，在相同质量升高相同的温度下，比热容小，不利于汽车散热；升高；长时间使用后水容易蒸发，防冻原液不易蒸发，防冻原液含量变大，从数据看沸点升高。
先确定C点在平面镜中的像点，然后根据反射光线的反向延长线过像点确定反射光线，再连接光源和反射点，完成光路。
实际应用题要结合物理知识点进行分析，严格按照题目所提供的信息得出结论，防冻液含量增加过程中，混合液、凝固点、比热容的变化情况。
本题需要根据平面镜成像的特点的作光的反射光路图，熟练掌握光的反射光路图的画法；本题综合考查了学生对比热容、沸点、凝固点的了解和掌握，会从图象中得出相关信息是本题的关键。
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